Vyhodnotenie 5. ročníka celoslovenskej čitateľskej súťaže

Čítame s Osmijankom – pridaj sa aj ty!

Školský rok 2008-2009

Milí Osmijankovi kamaráti,

s radosťou Vám oznamujem, že do 5. ročníka našej  jubilujúcej súťaže sa prihlásilo takmer 

dvanásťtisíc detí zo 126 škôl a 77 miest a obcí na Slovensku.

Aj keď je to oproti predchádzajúcim štyrom ročníkom menej malých „zúrivých“ čitateľov, neľutujeme čas ani energiu vloženú do súťaže, lebo každé čítajúce dieťa je pre nás malý zázrak. Ten „malý zázrak“ má veľa lákadiel okolo seba, ktoré si nevyžadujú ani námahu, ani sebazaprenie, stačí stlačiť gombík a je to! Napriek tomu je nás dosť, ktorí si knihu nedáme, lebo obohacuje náš svet a dáva nám krídla!

Literárny scenár 5. ročníka súťaže umožňoval Vám, súťažiacim, rovnocenne pracovať so slovom i obrázkom: obohacovať si slovnú zásobu, cvičiť sa v prednese, samostatne formulovať myšlienky a vytvárať vlastné príbehy a rozprávky. Napríklad tie o malom kuniatku alebo o námorníkoch na lodi Pinta s kapitánom Kukukom, písať vynikajúce a často humorné  charakteristiky o pánovi školníkovi, vyjaviť svoje najtajnejšie želania, napísať vinš - poďakovanie Milanovi Rúfusovi, vytvárať rodokmene s pátraním po menách v rodine a odkrývať najtajnejšie záhady a tajomstvá ukryté nielen v knihách, ale i v múzeách jednotlivých regiónov.

To všetko ste zvládli na jednotku! Vaše odpovede na súťažné otázky nás presvedčili o tom, že prostredníctvom čitateľského dobrodružstva s Osmijankom ste mnohé triedy na Slovensku  premenili na tvorivé literárne herne, v ktorých sa recitovalo, spievalo, maľovalo, ale i pieklo, hralo divadlo a fotografovalo. Čitateľskú hru ste neraz posunuli aj za hranice triedy, či školy, keď ste navštevovali mestské a obecné knižnice. Mnohí z Vás ste  po prvýkrát a v spolupráci s pani knihovníčkami tvorivo riešili literárne hádanky.

V tomto ročníku súťaže mnohé súťažiace kolektívy ste veľmi pekne a primerane zladili výtvarný a literárny prejav, ale stávalo sa, že výtvarná zložka dominovala nad literárnou. Odborná porota to ocenila najmä u prvákov, kde žiaci počas celého školského roka len spoznávajú písmenká abecedy, napriek tomu si našli alternatívny spôsob, ako spoznať mnohé pekné knihy z našej súťaže. Mimoriadne sa nám páčili  práce prvákov z Hôrky, z Mníchovej Lehoty i Žarnovice, lebo boli na vysokej estetickej úrovni. Z niektorých škôl prišli menej reprezentatívne práce, paradoxne - z vyšších ročníkov, od štvrtákov či piatakov, ale i to je cieľom súťaže, aby sa z roka na rok lepšil pravopis, myslenie a pracovitosť detí. Nechýbali ani škrabopisy, Osmidunčo však urobil hlasné HAF!, aby sme o nich radšej nepísali. Že sa to všetko do roka a do dňa napraví.

Slovo dospelým:

Veľmi si vážime Vaše listy, vážené pani učiteľky a páni učitelia. Mnohé boli plné chvál na našu súťaž, niektorí ste navrhovali, aby sa týmto hravým a zábavným smerom uberalo vyučovanie literatúry na školách. Bolo by to super!

Deti v súťaži potvrdili záujem o súčasnú slovenskú tvorbu. Najviac bodovali autori Gabriela Futová svojimi „bláznivými“ príbehmi zo života detí, Peter Karpinský, Ján Uličiansky, Alžbeta Verešpejová, ale i klasik detskej literatúry Rudo Moric. Čitatelia  majú rady stretnutia s autormi, lebo ich vedia inšpirovať k tvorivej práci, ale i k vlastným pokusom o malé literárne útvary /ZŠ Krakovany/.

Nedostatok finančných prostriedkov na dopĺňanie knižničného fondu v školských, ale i mestských a obecných knižniciach, je stále aktuálnym i akútnym problémom! Mnohé školy volajú po nevyhnutnej revitalizácii svojich knižničných fondov, diela súčasných autorov v nich absentujú najčastejšie.

Stojí za konštatovanie, aby školy spájali svoje sily a svoj hlas a neúnavne klopali na dvere kompetentných inštitúcií, oslovovali „osvietených“sponzorov v svojich mestách, aby heslo „deťom to najlepšie“ neostalo iba proklamačným sloganom. 

Hravosť a životaschopnosť súťaže dokazujú mnohé triedne kolektívy, ktoré do súťaže každoročne motivujete. To sú už naši verní kamaráti a vopred vieme, čo môžeme od nich čakať. Napríklad skvelí čitatelia zo Slovenského Pravna, z Bánoviec, Zavaru a mnohých ďalších.miest. Ale každoročne nás prekvapujú i školy, ktoré sa zapájajú do súťaže ako nováčikovia. Oceňujeme sizyfovskú prácu pedagógov v rozličných komunitných centrách a v triedach s hendikepovanými deťmi, napr. v Sečovciach, v krízovom centre pomoci v Čadci, či Komunitnom centre sociálneho odboru MsÚ v  Poprade. Svojou účasťou obohacujú našu súťaž. 

Okrem pedagógov patrí náš obdiv a poďakovanie mnohým láskavým knihovníčkam, o ktorých sa deti vyjadrujú veľmi pochvalne, lebo im vytvárate inšpiratívne prostredie počas celého priebehu Osmijankovského čítania. Teší nás, že sa k nám pridali ďalšie knižnice, napr. Dolný Kubín, Veľké Orvište, Turčianska knižnica v Martine, Považská knižnica v Považskej Bystrici. Mestská knižnica pre deti a mládež v Košiciach získala v tomto ročníku prvenstvo v počte zapojených škôl, po nich nasledujú stálice súťaže, knižnica v Bardejove, Trebišove, Trnave, Trenčíne, Nových Zámkoch, Komárne, Svite, na Sliači, v Poprade, v Piešťanoch, Čadci, Šuranoch, Svidníku, Nitre, Rimavskej Sobote, i v Bratislave.

Vymenovať všetky aktivity nie je možné, preto sme sa rozhodli, že niektoré listy pedagógov 

a knihovníkov, ale i výnimočné odpovede súťažiacich čitateľov, uverejníme na našej webovej stránke www.osmijanko-ba.sk.

Milí priatelia, spolupracovníci, priaznivci Osmijanka, 

pútavé čitateľské dobrodružstvo 5. ročníka sa skončilo. Ďakujeme všetkým, ktorí ste sa k Osmijankovi pridali a prežili s ním krásne chvíle duševnej „námahy“ prostredníctvom skvelých literárnych hier a hádaniek. Osmijanko bude celé leto pre vás opäť vymýšľať nové a nové otázočky, aby sa s vami na jeseň stretol už v 6. ročníku súťaže. 

Prežite pekné leto a prázdniny aj s knihou v batohu a dovidenia v októbri 2009, priatelia.:-) 

Takto sa s Vami lúčia deti zo ZŠ v Košiciach na Belehradskej ulici:

Osmijanko – nastal čas,

skončiť súťaž, plnú krás.

Keď sa nám večer zatvárajú očká,

poteší nás tvoja rozprávočka.

Zvieratká, deti, hračky, víly,

sa do tvojich príbehov skryli.

Osmijanko, veľká vďaka,

že nás krásny sníček čaká...

APAHOPOJTE!

Miroslava Biznárová

Za správnu radu OSMIJANKO n.o.

